CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS.

. El zinc reacciona con el &cido clorhidrico formando cloruro de zinc e hidrégeno gas. Si hacemos reaccionar 6,0 g de acido:
¢Cuantos gramos de zinc reaccionan? ¢Cual seria el volumen de H, obtenido si se mide en c. n.?

. El tricloruro de fosforo se obtiene al reaccionar el fosforo (P) con el gas cloro. DATOS: P=31  Cl=355
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcion en gramos
b) Calcula los atomos de fosforo y las moléculas cloro que se necesitan para producir 80 gramos de PCl;

. El gas butano, C,Hiq, reacciona con el oxigeno del aire para producir diéxido de carbono y agua.
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcién en gramos
b) Calcula los moles de CO, y de H,O que se obtiene al quemar 2’5 kg de butano

DATOS:C=12 0=16 H=1

. El' mondéxido de nitrégeno reacciona con oxigeno para producir didxido de nitrogeno. DATOS: N=14  0=16
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcion en gramos
b) Calcula los gramos de reactivos necesarios para producir 80 gramos de NO,:

5. Elhierro (Fe) reacciona con el oxigeno para formar Fe,0; DATOS: Fe=55,85  0O=16

a) Escribe la reaccion ajustada.
b) ¢Cuéntos moles de oxigeno se requieren para quemar 2 moles de hierro? ;Cuéntos gramos de oxigeno se requieren?

. Se hace reaccionar hidrégeno con cloro para obtener cloruro de hidrégeno. DATOS: H=1  Cl=355
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcién en gramos.
b) Calcula los gramos de hidrogeno y de cloro que se necesitan para obtener 40 gramos de cloruro de hidrégeno.

. El metano reacciona con el oxigeno del aire para producir diéxido de carbono y agua. DATOS: C=12 0=16 H=1

a) Escribe lareaccion ajustada indicando la proporcién en gramos

b) Calcula los gramos de oxigeno que se necesitan para quemar 250 gramos de metano. Calcula los gramos de diéxido de carbono
que se obtienen.

. El etano, C;Hs. reacciona con el oxigeno del aire para producir diéxido de carbono y vapor de agua.
DATOS:C=12 0=16 H=1

a) Escribe lareaccién ajustada indicando la proporcion en gramos

b) Calcula los gramos de etano que se necesitan para que reaccionen 60 gramos de O,

c) Calcula los litros que se forma de diéxido de carbono, supuestas condiciones normales.

. Escribe y ajusta la reaccién de formacion de amoniaco a partir de hidrégeno y nitrégeno. Si tenemos 10 gramos de
hidrégeno. Calcula:
a) Los moles de hidrégeno que tenemos. ¢ Cuéntas moléculas son?
b) La cantidad de nitrogeno que reaccionara con esos 10 gramos de hidrégeno. Indica también cuantos moles son.
c) Lacantidad de gramos de amoniaco que se forma. Cuantos moles son.
d) Indica que volumen se habré gastado de hidrdgeno y nitrégeno, asi como el volumen de amoniaco formado. Todos las
sustancias son gases Yy estan en condiciones normales de presién y temperatura.
DATOS: N=14 H=1

10. El sodio metalico reacciona de forma violenta con el agua formando hidroxido de sodio e hidrégeno. Calcular qué

volumen de hidrogeno medido en CN se obtendré si reaccionaron 2,5 g de sodio y se gastaron por completo.
DATOS: Na=24 H=1 0=16

11. Si se ponen a reaccionar 3g de hidrédgeno con 40 g de oxigeno en condiciones adecuadas para obtener agua ¢se gasta por

completo todo el hidrégeno? ¢y el oxigeno?
DATOS: H=1 0=16

12. Escribir y ajustar la reaccion de combustion del propano. ;Qué volumen de oxigeno medido en condiciones normales

hace falta para quemar 8,8g de propano? ;Qué volumen de aire medido en condiciones normales se habra usado, si sabemos
que el 21% del aire es oxigeno ¢Cuantas moléculas de agua se obtendran? DATOS: C=12 H=1 O=16



13. Escribe la reaccion de neutralizacion entre al &cido sulfurico y el hidréxido de sodio y calcula la masa de sal (sulfato

de sodio) que se obtendra a partir de 19,6 g de &cido. ¢{Cuantos moles de hidréxido de sodio se gastaran?
DATO0S:S=32 H=1 0=16 Na=23

14.Por combustién de una cierta cantidad de butano se obtuvieron 500 g de CO2. Calcular los litros de butano en condiciones
normales que se quemaron. DATOS: C=12 0O=16 H=1

15. Calcular cuantos gramos de agua se obtienen por combustion de 32g de metano con 1 mol de oxigeno. Calcula el volumen de
CO2 obtenido si se mide en CN. DATOS: C=12 0=16 H=1

16. Un procedimiento para la obtencion de oxigeno es la descomposicién térmica del clorato de potasio en cloruro de potasio y
oxigeno. ;Qué masa de clorato potasico es necesaria utilizar si se quieren recoger 4 litros de oxigeno medidos en condiciones
normales? ;Qué cantidad de cloruro potasico se obtendrd? DATOS: ClI=355 0=16 K=39,1

17. El cloro y el oxigeno reaccionan para formar 6xido de cloro (V) de forma que se hacen reaccionar 150 gramos de cloro
con 180 gramos de oxigeno. DATOS: CI=35,5 0O=16
a) ¢Cudl es el reactivo limitante? ¢ De que reactivo sobra y cuanto?
b) ¢Qué cantidad dc 6xido de cloro (V) se formard?

18. Sobre 32 g de aluminio al 95% de pureza se afiaden suficiente acido clorhidrico, formandose cloruro de aluminio e
hidrégeno. Calcula el volumen de hidrogeno desprendido medido en condiciones normales.
DATOS: Al=27 H=1 CI=355

19. Algunos minerales de metales, suelen encontrarse en la naturaleza en forma de sulfuros de dicho metal. Por ejemplo el cobre se
presenta en algunas ocasiones como sulfuro de cobre (1), el cuél recibe el nombre de calcocita. El primer paso para la obtencién
del cobre metal, es el tratamiento del mineral con oxigeno (tostacion), para obtener el éxido del metal correspondiente. Cuando
se procede a la tostacion de un mineral de calcocita, se produce 6xido de cobre (I) y diéxido de azufre. Si tostamos 12 g de
calcocita (sulfuro de cobre (1)) con suficiente oxigeno, se producen 1,282 litros de dioxido de azufre (medidos en c.n.) junto
con el 6xido de cobre (1). Calcula la pureza del cobre.

DATOS: Cu=63,55 S=32 0=16

20.El carbonato de calcio es el principal ingrediente de los antidcidos comerciales. En una disoluciéon de é&cido
clorhidrico, el carbonato de calcio se disuelve, ya que reacciona con el &cido produciendo cloruro de calcio, agua y
dioxido de carbono. DATOS: Ca=40 C=12 0=16 H=1 CI=355
a) ¢Cuéantos moles de &cido clorhidrico se requeririan para que reaccione totalmente una pastilla de 0°54 g suponiendo
que esta sea de carbonato calcico puro?
b) Si para disolver la tableta anterior s6lo se necesitaron 0,008 mol de &cido clorhidrico, ;cuél es el porcentaje de
carbonato de calcio de dicha tableta? (Se supone que ninguna de las impurezas reacciona con el clorhidrico).



SOLUCIONES

1. El zinc reacciona con el &cido clorhidrico formando cloruro de zinc e hidrégeno gas. Si hacemos reaccionar 6,0 g de
acido: ¢ Cuantos gramos de zinc reaccionan? ¢Cudl seria el volumen de H, obtenido si se mide en c. n.?

a)

b)

d)

e)

36,5 gHCl 2 malesHCl 1 motZn
Convierte gramos a moles

f)

Identifica reactivos y productos. Plantea la ecuacion y a continuacion formula las sustancias que intervienen:
Acido clorhidrico + Zinc >  Cloruro de zinc + Hidrégeno

HCl +Zn> ZnCl,+H,

Ajusta la ecuacion: 2HCI +Zn—> ZnCl,+H,
Pasa el dato que te dan a moles: 6,0g,de~H6I ?ﬁlgwoimc:ll =0,16 moles de HCI

Para realizar este factor de conversién debes
calcular primero la masa molar del compuesto.

Transforma ahora los moles del dato en moles de la incognita leyendo el correspondiente factor de conversion en la
ecuacion ajustada 1mol de Zn

0,16 mo Cl ———————=0,08 moles de Zn
2 moldeHCl

\—l Obtén el factor en la ecuacidn ajustada

Transforma moles en gramos usando la masa atomica o molecular: 0,08 ma 654gdeZn _ 5,2gde Zn

nlw

Esto se puede hacer de forma directa “enlazando” unos factores de conversion con otros:

6,0 g deHCT LmoHICl _1motZh 654920 ¢, 05

— 52gdeZn

Convierte moles a gramos
Permite relacionar dato (HCI) con
la incognita (Zn)

Si la sustancia es un gas y esta medido en c.n. (0°C y 1atm) , se puede obtener el volumen teniendo en cuenta que 1 mol de
cualquier sustancia gaseosa ocupa 22, 4 litros (volumen molar)

1moHCI 1 moHd, 22 4litros H _ _
6,0 g de+HCl ' 2 —184litros H ,
36,5 gHCT 2 molesHCl 1 motH, 184litrosH, — 1,84 litros de H,

Factor que convierte moles en litros
(s6lo para gases medidos en c.n.)

2. Eltricloruro de fosforo se obtiene al reaccionar el fosforo (P) con el gas cloro. DATOS: P=31  CI=35,5
a) Escribe la reaccién ajustada indicando la proporciéon en gramos
b) Calcula los atomos de fosforo y las moléculas cloro que se necesitan para producir 80 gramos de PCl;

80g PCl, x

80g PCl, x

La reaccién ajustada sera: 2P + 3Cl, — 2PCls

331 3(2:355) 2(31+3-35,5)
629 2139 275 g

a) Para calcular los atomos de fésforo, primero tenemos que saber cuantos moles de fosforo se necesitan. Una vez conocidos

los moles, como sabemos que un mol de fésforo contiene 6,023-10% 4tomos de esa sustancia, podremos calcular los &tomos.
De la proporcidn puesta podemos deducirlo:

2molP 6,023-10%° 4&tomos de P
2759 PCl, 1mol P

En cuanto a las moléculas de Cl, procedemos de igual modo. Un mol de moléculas de cloro contendra 6,023-10% moléculas
de cloro (Cl,)

3molCl, 6,023 -10°° moléculas de Cl,
2759 PCI, 1mol ClI,

=35-10%4atomosdeP — 3,5-10% 4tomos de P

=5,26-10*moléculas de Cl, _, 526.10% moléculas de Cl,




3. El gas butano, C,Hiq, reacciona con el oxigeno del aire para producir dioxido de carbono y agua.
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcion en gramos

b) Calcula los moles de CO, y de H,O que se obtiene al quemar 2°5 kg de butano
DATOS: C=12 0=16 H=1

a) La reaccion ajustada sera: 2CHy + 130, — 8CO, + 10H,0
2(4-12+10-1)  13(2-16)  8(1-12+2:16) 10(2-1+1-16)
116 g 416 g 352 ¢ 180 g

b) Primero pasamos los kg a g: 2,5 kg de butano = 2500 g de butano. Después, para calcular los moles de didxido de carbono,

nos fijamos en la proporcion para encontrar la relacion entre la cantidad de butano quemado y la de moles de dioxido
formado. De la proporcion deducimos:

25009 C,H,, x 2molC,H,, 8 8mol CO,
116gC,H,, 2molC,H,,
Con el agua procedemos de igual modo:

=172,AmoldeCO, — 172,4molde CO,

2500g C,Hyyx 2MOI Catli  10MOIH:0 o155 01de,0 2155 mol de H,0
1169 C,H,, 2mol C,H,,

4. El mondxido de nitrégeno reacciona con oxigeno para producir diéxido de nitrégeno. DATOS: N=14  0=16
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcién en gramos

b) Calcula los gramos de reactivos necesarios para producir 80 gramos de NO,:
a) Lareaccion ajustada seré: 2NO + 10, — 2NO,

2(1-14+1-16) (2-16)  2(1-14+2-16)
60 g 329 92¢g

b) Para calcular los gramos de reactivos, nos fijamos en la proporcion para encontrar la relacion entre la cantidad de diéxido
formado y la de reactivos usados. De la proporcién deducimos:

2molNO, 2molNO 60g NO
809 NO i =52,2gde NO
el 92g NO, *2mol NO, 2 mol NO g — 52,2gdeNO

Con el oxigeno procedemos de igual modo:

2molNO, 1molO 32g O
80g NO, x 2 x 2 2 =27,8gdeO
I 92g NO, 2molNO, 1molO, gael, — 278gdeO,

5. Elhierro (Fe) reacciona con el oxigeno para formar Fe,O; DATOS: Fe=5585 0=16
a) Escribe la reaccion ajustada.

b) ¢Cuéntos moles de oxigeno se requieren para quemar 2 moles de hierro? ¢ Cuéntos gramos de oxigeno se requieren?

a) La reaccion ajustada sera: 4Fe + 30, — 2Fe)04
4.(55,85)  3:(2:16)  2(2-55,85+3-16)
223,49 96 g 924¢g

c) De la proporcion deducimos:
3mol O,

2mol Fex . =15moldeO, — 1,5moldeO;
32g O
5mol O, x 2 =48gdeO 48gdeO
1 2* T ol o, g 2 g 2
6. Se hace reaccionar hidrégeno con cloro para obtener cloruro de hidrégeno. DATOS: H=1  CI=355
a) Escribe la reaccién ajustada indicando la proporcién en gramos.
b) Calcula los gramos de hidrégeno y de cloro que se necesitan para obtener 40 gramos de cloruro de hidrégeno.
a) Lareaccidn ajustada sera: 1H, + 1Cl, — 2HCI
1-(2.1) 1-(2:355) 2(1-1+1-355)

29 719 739
b) De la proporcién deducimos:

40g de HCIx 2MOIHCL  molH,  29deH, ;10 qepy -, 11gdeH,
73gdeHCI 2molHCI 1mol H,

2molHCI  1molCIl, 71gdeCl
40g de HCI 2 2 -389gdeCl
9 Z3g de HCI “ 2mol HCI ™ Tmol CI, 90t — 389gdeCl,




7. El metano reacciona con el oxigeno del aire para producir diéxido de carbono y agua. DATOS: C=12 0=16 H=1

a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcién en gramos
b) Calcula los gramos de oxigeno que se necesitan para quemar 250 gramos de metano. Calcula los gramos de di6xido de

carbono que se obtienen.

a) La reaccion ajustada sera: 1CH, + 30, — 1CO, + 2H,0
1-(1-12+4-1)  3(2:16)  1-(1-12+2-16) 2-(2-1+1.16)
16 g 9% g 44 g 3640

b) De la proporcion deducimos:
1molCH, o 3mol O, y 9%g O,
16gCH, 1molCH, 3molO,

Con el diéxido de carbono procedemos de igual modo:

1mol CH, ><1mo| Co, N 449 CO,
16gCH, 1molCH, 1molCO,

8. El etano, C;Hg. reacciona con el oxigeno del aire para producir diéxido de carbono y vapor de agua.
DATOS:C=12 0=16 H=1
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcién en gramos
b) Calcula los gramos de etano que se necesitan para que reaccionen 60 gramos de O,
c) Calcula los litros que se forma de diéxido de carbono, supuestas condiciones normales.

2509 CH, x =15009de O, — 1500¢de O,

2509 CH, x =687,59deCO, — 687,5gdeCO,

a) Lareaccién ajustada sera: 2CHs + 70, — 4CO, + 6H,0
2:(2-12+6-1) 7(2-16) 4-(1-12+2:16) 6-(2:1+1-16)
60 g 224 g 176 g 108 g

b) De la proporcién deducimos:

7mol O, 8 2mol C,H, y 609 C,H,
2249 O, 7molO, 2molC,H,
c) Con el dioxido de carbono procedemos teniendo en cuenta que un mol de cualquier gas en condiciones normales, ocupa
un volumen de 22,4 litros. Por ello:

7mol O, 5 4 mol CO, 5 22,4 litros CO,
224g O, 7molO, 1mol CO,

609 OZX :169 CzHe — 169de C2H5

60g O, x =24litrosCO, — 24 litros de CO,

9. Escribe y ajusta la reaccion de formacion de amoniaco a partir de hidrégeno y nitrogeno. Si tenemos 10 gramos de

hidrégeno. Calcula:
a) Los moles de hidrégeno que tenemos. ¢ Cuantas moléculas son?
b) La cantidad de nitrégeno que reaccionara con esos 10 gramos de hidrdgeno. Indica también cuantos moles son.
c) La cantidad de gramos de amoniaco que se forma. Cuantos moles son.
d) Indica que volumen se habré gastado de hidrégeno y nitrégeno, asi como el volumen de amoniaco formado. Todos
las sustancias son gases y estan en condiciones normales de presion y temperatura.
DATOS: N=14 H=1

La reaccion ajustada sera: 3H, + 1N, — 2NH;
3:(2:1) 1-(2-14)  2(1-14+3-1)
69 289 349

a) Calculamos el nimero de moles de hidrégeno, sabiendo que el Peso Molar del H, es 2g/mol:

_ masa(g)  10g

" PesoMolar 50
24on

Como un mol de cualquier sustancia contiene 6,023-10% moléculas, el nimero de moléculas de H, que tendremos sera:
5 - 6,023-10% = 3-10** moléculas de H,

=5mol — 5 molesdeH,

b) De la proporcién deducimos:

3moldeH, 8 1mol N, “ 28gde N,
6gdeH, 3moldeH, 1molN,

Calculamos el nimero de moles de nitrégeno, sabiendo que el Peso Molar del N, es 28g/mol:

10g de H, x =46,79deN, — 46,7gdeN,




masa(g) 46,79

N PesoMolar g0
284]0I

=17mol — 1,7 molesdeN,

c) De la proporcion deducimos:

3moldeH, 2molNH, 34gdeN,
X X
6gdeH, 3moldeH, 2molNH,

10g de H, x =56,7gdeNH, — 56,7 g de NH;
Calculamos el nimero de moles de amoniaco, sabiendo que el Peso Molar del NH; es 17g/mol:

masa(g) 56,79

"~ PesoMolar gy
17 mol

=33mol — 3,3 moles de NH;

d) Un mol de cualquier sustancia gaseosa en condiciones normales, ocupa un volumen de 22,4 litros. Por tanto:
- Como teniamos 5 moles de H,, estos ocuparén en condiciones normales: 5-22,5= 112.5 litros de H,

- Como teniamos 1,7 moles de N,, estos ocuparén en condiciones normales: 1,7-22,5= 38,25 litros de N,

- Como teniamos 3,3 moles de NHj, estos ocuparan en condiciones normales: 3,3-22,5= 74,25 litros de NH;

10. El sodio metalico reacciona de forma violenta con el agua formando hidroxido de sodio e hidrégeno. Calcular
gué volumen de hidrégeno medido en CN se obtendra si reaccionaron 2,5 g de sodio y se gastaron por completo.
DATOS: Na=24 H=1 0=16

La reaccién ajustada sera: 2Na + 2H,0O — 2NaOH + 1H,
3-(23) 2:(2:1+1-16)  2(23+16+1) 1(2-1)
469 369 80¢g 29

De la proporcion deducimos:

2mol Na o 1mol H, o 22,4 litrosH,
46gdeNa 2molNa  1molH,

2,59 de Nax =12litrosdeH, — 1,2 litrosde H,

11. Si se ponen a reaccionar 3g de hidrégeno con 40 g de oxigeno en condiciones adecuadas para obtener agua ¢se gasta
por completo todo el hidrégeno? ¢y el oxigeno?
DATOS: H=1 0O=16

La reaccion ajustada sera: 2H, + 10, — 2H,0
2:(2:1) 1-(2-16) 2(2-1+16)
4q 329 369

En una reaccioén quimica, si uno de los reactivos se consume antes que el otro, al que se consume primero se le denomina
reactivo limitante, pues es el que nos limita la cantidad de producto que se formara. Para conocer cual de ellos es el reactivo
limitante, procedemos del siguiente modo:

Tomamos uno de los reactivos, suponemos que se gasta todo y calculamos cuanto del otro reactivo necesitariamos. Por
ejemplo, supongamos que se gastan los 3 g de hidrdgeno y calculamos cudnto oxigeno necesitariamos:

2moIH2x1moIO2 8 3290,
4gdeH, 2molH, 1molO,

3gdeH, x =249gdeO, — Como tenemos 40 gramos de oxigeno, el reactivo limitante sera
el hidrégeno, y de los 40 g de O, gastaremos 24 y nos sobraran 16
gramos.

Por tanto: gastamos los 3g de H, y 24 g de oxigeno. Nos sobraran 16 g de oxigeno.

12. Escribir y ajustar la reaccion de combustién del propano. (Qué volumen de oxigeno medido en condiciones
normales hace falta para quemar 8,8g de propano? ¢Qué volumen de aire medido en condiciones normales se habra
usado, si sabemos que el 21% del aire es oxigeno ¢ Cuéntas moléculas de agua se obtendran? DATOS: C=12 H=1 0=16

La reaccion ajustada sera: 1CHg + 50, — 3CO, + 4H,0
1-(3-12+8-1) 5(2:16)  3-(1-12+2-16) 4-(2-1+1-16)
44 g 160 g 132 ¢ 729

De la proporcion deducimos:
1mol C,H, N 5mol O, ><22,4IitrosO2

8,89 C,H; x
449 C,H; 1mol C,H;,  1mol O,

=224litros de O, — 224 litros de O,



Como el contenido de oxigeno en el aire es del 21%, la cantidad de aire que contiene 22,4 litros de oxigeno sera:
100 litros aire

22,4 litros O, x——— —  =106,7 litrosaire —  106,7 litros de aire
21litros O,

De la proporcién deducimos:

1mol C;H, 4mol H,0 6,02310**moléculas de agua

8,89 C,H, x
449 C,H; 1mol C;H, 1mol H,0

= 4,810®moléculas — 4,8:10%° moléculas de H,O

13. Escribe la reaccion de neutralizacion entre al acido sulflrico y el hidréxido de sodio y calcula la masa de sal

(sulfato de sodio) que se obtendra a partir de 19,6 g de acido. ¢(Cuantos moles de hidréxido de sodio se gastaran?
DATOS:S=32 H=1 0=16 Na=23

La reaccidn ajustada sera: 1H,S0, + 2NaOH — 1 Na,SO, + 2 H,0
1-(2-1+1-32+4-16)  2(23+16+1) 1-(2-23+1-32+4-16) 2-(2-1+1-16)
98 g 80g 142 g 369

De la proporcion deducimos:
1mol H,SO, 5 1mol Na,SO, 5 1429 Na,SO,
98g H,SO, 1molH,SO, 1molNa,SO,
De la proporcion deducimos:

1mol H,SO, 8 2mol NaOH
98g H,SO, 1molH,SO,

19,69 H,SO, x =28,49 Na,SO, — 284 g de Na,SO,

19,6g H,SO, x =0,4mol NaOH — 0,4 mol de NaOH

14.Por combustion de una cierta cantidad de butano se obtuvieron 500 g de COg2. Calcular los litros de butano en
condiciones normales que se quemaron. DATOS: C=12 0=16 H=1

La reaccidn ajustada sera: 2CHy + 130, — 8CO, + 10H,0
2:(4-12+10-1)  13:(2-16)  8-(1-12+2-16) 10-(2-1+1-16)
116 g 416 g 352 ¢ 180 ¢

De la proporcion deducimos:
15. i
500g CO, x 8mol CO, N 2mol C,H,, y 22,4 litros C,H,,
3529 CO, 8mol CO, 1mol C,H,,

=636litrosdeC,H,, — 63,6 litros de C,H 1o

15. Calcular cuantos gramos de agua se obtienen por combustion de 32g de metano con 1 mol de oxigeno. Calcula el
volumen de CO2 obtenido si se mide en CN. DATOS: C=12 0O=16 H=1

La reaccion ajustada sera: 1CH, + 20, — 1CO, + 2H,0
1-(12+4-1) 2:(2:16) 1-(1-12+2-16) 2-(2-1+1-16)
16 g 64 g 44 g 3649

Primero tenemos que saber cual de los dos reactivos es el limitante. De la reaccion vemos que por cada dos moles de oxigeno
necesitamos un mol de metano. Por ello lo primero que haremos es ver cuantos moles de metano son los 32 g del mismo.

_ masa(g)  32¢
" PesoMolar 150
16/nol

=2mol — 2 moles de CH,

Si gastaramos los dos moles de metano, necesitariamos 4 moles de O,. Como sélo tenemos 1 mol de oxigeno, el reactivo
limitante sera el oxigeno. De la proporcidn deducimos:

1mol CO, 8 22,4 litros CO,

16.
1mol O, x
2mol O, 1mol CO,

=112litros deCO, — 112 litros de CO,



16. Un procedimiento para la obtencion de oxigeno es la descomposicion térmica del clorato de potasio en cloruro de
potasio y oxigeno. ¢Qué masa de clorato potasico es necesaria utilizar si se quieren recoger 4 litros de oxigeno medidos
en condiciones normales? ¢ Qué cantidad de cloruro potésico se obtendra? DATOS: CI=355 0O=16 K=39,1

La reaccién ajustada sera: 2KCIO; — 2KClI + 30,
2-(39,1+35,5+3-16)  2(39,1+35,5) 1-(2-16)
2452 g 1492 g 9 g

De la proporcion deducimos:

1mol O, 2mol KCIO, N 245,29 KCIO,

4litros de O, x - X
22,4litrosde O, 3mol O, 2mol KCIO,

=1469deKCIO, — 14,6 gde KCIO;

1mol O, " 2mol KCI y 149,29 KCI

4litros de O, x -
22,4litrosde O, 3molO, 2mol KCI

=888gdeKCl — 8,88gde KCI

17. El cloro y el oxigeno reaccionan para formar oxido de cloro (V) de forma que se hacen reaccionar 150 gramos de
cloro con 180 gramos de oxigeno. DATOS: CI=355 0O=16
a) ¢Cual es el reactivo limitante? ¢ De qué reactivo sobra y cuanto?
b) ¢Qué cantidad dc éxido de cloro (V)se formara?

La reaccién ajustada sera: 50, + 2Cl, — 2Cl,0s
5.(2-16) 2-(2:355) 2(1-1+1-35)5)
1609 142 g 302¢g

a) En una reaccidn quimica, si uno de los reactivos se consume antes que el otro, al que se consume primero se le denomina
reactivo limitante, pues es el que nos limita la cantidad de producto que se formara. Para conocer cudl de ellos es el reactivo
limitante, procedemos del siguiente modo: tomamos uno de los reactivos, suponemos que se gasta todo y calculamos cuénto del
otro reactivo necesitariamos. Por ejemplo, supongamos que se gastan los 180 g de oxigeno y calculamos cuéanto cloro
necesitariamos:

5mol O, X 2 mol €1, x 1429Cl, =159,759deCl, — Tenemos 150 gramos de cloro, y si gastaramos todo el
160gdeO, 5molO, 2molCl, oxigeno necesitariamos mas cloro del que tenemos, entonces
el reactivo limitante serd el cloro. Usamos la cantidad que tenemos de cloro para calcular cuanto oxigeno gastaremos y cuanto
oxido de cloro (V) se formara:

2mol Cl, X 5mol O, X 16090, =1699gdeO, — Tenemos 180 gramos de oxigeno, entonces gastaremos 169
142gdeCl, 2molCl, 5molO, g de oxigeno y nos sobraran: 180- 169 = 11g de oxigeno.

180g de O, x

1509 de Cl, x

b) Del apartado a) deducimos que el reactivo limitante era el cloro y por tanto gastamos los 150 g de cloro. Por tanto:
2mol ClI, y 302gCl,0,
142gdeCl, 2molCl,O,

1509 de Cl, x ~3199Cl,0, — 319 gde Cl,Os

18. Sobre 32 g de aluminio al 95% de pureza se afiaden suficiente acido clorhidrico, formandose cloruro de aluminio e
hidrogeno. Calcula el volumen de hidrégeno desprendido medido en condiciones normales.
DATOS: Al=27 H=1 CI=35,5

La reaccién ajustada sera: 2A + 6HCI — 2AICl; + 3H,
2:27 6-(1+35,5) 2:(27+3-355) 3-(2-1)
54 g 219¢ 267 g 69

De la proporcion deducimos:

95g de Alpuro N 2mol Al 3mol H, 5 22,4litrosH,

- x =37,83litros de H, — 37,83 litros de H,
100gde Alimpuro 54gde Alpuro  2mol Al 1molH,

32 g de Alimpurox

19. Algunos minerales de metales, suelen encontrarse en la naturaleza en forma de sulfuros de dicho metal. Por ejemplo el
cobre se presenta en algunas ocasiones como sulfuro de cobre (1), el cudl recibe el nombre de calcocita. El primer paso
para la obtencién del cobre metal, es el tratamiento del mineral con oxigeno (tostacién), para obtener el éxido del
metal correspondiente. Cuando se procede a la tostacion de un mineral de calcocita, se produce 6xido de cobre (1) y
didxido de azufre. Si tostamos 12 g de calcocita (sulfuro de cobre (1)) con suficiente oxigeno, se producen 1,282 litros
de didxido de azufre (medidos en c.n.) junto con el 6xido de cobre (I). Calcula la pureza del cobre.

DATOS: Cu=63,55 S=32 0=16



La reaccidn ajustada sera: 2 Cu,S + 30, — 2 Cu,0 + 2S00,
2(2-63,55+32) 3:(2-16) 2-(2:63,55+16) 2:(32+2-16)
318,2¢ 96 g 286,29 128 ¢

De la proporcion deducimos:
1mol de SO, “ 2mol de CUZSX318,29 de Cu,S
22,4litrosdeSO, 2moldeSO, 2moldeCu,S

1,282 litros de SO, x =91gdCu,S

Como partimos inicialmente de 12 g de mineral de cobre (calcocita), la riqueza del mineral de partida sera:
m..

Riqueza = —mneraleue o100 = 919

12

mineral impuro

20. El carbonato de calcio es el principal ingrediente de los antidcidos comerciales. En una disolucion de &cido
clorhidrico, el carbonato de calcio se disuelve, ya que reacciona con el acido produciendo cloruro de calcio,
agua y dioxido de carbono. DATOS: Ca=40 C=12 0=16 H=1 Cl=35,5
a) ¢Cuantos moles de acido clorhidrico se requeririan para que reaccione totalmente una pastilla de 0°54 g

suponiendo que esta sea de carbonato célcico puro?
b) Si para disolver la tableta anterior s6lo se necesitaron 0,008 mol de acido clorhidrico, ¢cual es el porcentaje de
carbonato de calcio de dicha tableta? (Se supone que ninguna de las impurezas reacciona con el

x100=75,8% — El mineral tiene una riqueza del 75,8%

clorhidrico).
La reaccidn ajustada sera: 1 CaCO, + 2HCI — 1 CaCl, + 1CO, + 1H,0
(40+12+3-16) 2-(1+35,5) (40+2-35,5) (12+2-16)  (2-1+16)
100 g 739 111 ¢ 44 g 18¢g

a) De la proporcién deducimos:
1mol CaCO, 5 2mol HCI
100g CaCO, 1mol CaCO,

b) Si los 0,54 g de la pastilla fueran de carbonato de calcio, necesitariamos gastar 0,011 moles de &cido clorhidrico. Pero si
realmente hemos gastado 0,008 moles, entonces la riqueza (porcentaje de carbonato de calcio en la tableta) sera:

0,008

0,54g CaCO, x =0,011molde HClI — 0,011 mol de HCI

m )
Riqueza = —=2%%PUR 100 = %100 = 63,6% — La pastilla tiene un 63,6% de carbonato de calcio.

sustanciaimpura ’
Nota: aunque usemos las cantidades de clorhidrico, el porcentaje sera el mismo que si hubiésemos calculado las cantidades
de carbonato, puesto que por cada dos moles de clorhidrico gastado, tenemos 1 mol de carbonato. Por ello la proporcion sera la

misma, usemos uno u otro reactivo.
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